

# Tribuna Nouă

REDACTIA SI ADMINISTRATIA  
Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”  
INSERȚII  
se primesc după tarif la  
Administrația ziarului  
și la toate agențiile de  
publicitate.

Abonamente:  
un an . 520 Lei  
6 luni . 260 Lei  
3 luni . 130 Lei

2 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

DIRECTOR: ION MONTANI.

2 Lei ex.

## Un falș Tarquinius

Radici — eroul aspirațiilor iredentiste

Arad, 14 August.

Omul zilei în presa minoritară este și ful partidului croat „democrațic”, d. Radici. După obicei de-un an de zile, faimosul lider din Zagreb s'a întors acasă, laie dlui Davidovici, șeful noului guvern dela Belgrad.

Demagog în senzul balcanic al vrăntului, încult, orgolios și gură-cască, el face parte din trista galerie a figurilor „sui generis”, ce au răsunat în forurile publice pretutindeni după război. Minte necomprehensivă, suflet inconștient de hazardul celor mai necontrolate ideologii, pe cari propagă totuși fanatic, — Radici s'amanat vrajba între compatrioții și, cerând separarea Croației de Jugoslavia și organizarea ei ca republică independentă. In melegarul neașteptărilor generale s'amanăta separatismului și republicanismului a prins repede și d. Pasici, șeful guvernului jugoslav, a fost nevoit anul trecut să ordone arestarea lui Radici.

Intre timp Budapesta întâmpina cu salve de aplauze fiecare mișcare a șefului țărănist dela Zagreb. Bunii noștri vecini credeau a fi descoperit un propagandă nesăbuită a lui Radici călcăitul achileic — al tratatului dela Trianon...

(Desfacerea Croației și Sloveniei din blocul jugoslav ar fi fost o primă etapă, iar a doua, care — după așteptările Budapestei — trebuia să urmeze în curând, ar fi fost reintegrarea acestor provincii în comunitatea politică străveche cu ungurii). A urmat fuga lui Radici. Dela teșgheaua librăriei, șeful țărăniștilor croați, a trecut în lumea legendelor populare și cariera lui s'a desfășurat în decor de romantism medieval. Pe-o noapte furtunoasă — se putea ști? — Radici s'a strecurat prin tușuri și păduri, înfruntând primejdiile la fiecare pas, spre granița țării sale. Ajuns la Drava, a trecut râul cu o luntră și a pornit-o spre Viena.

În capitala Austriei și-a luat aiere de Tarquinius Superbus, deslănțuind fulgere de mânie asupra patriei sale. În curând îl vedem la Londra, unde costea pe toți bărbații politici cu înclinațiile-rodontade. Ne aducem aminte, că toate zările politice din Londra au remarcat peseriozitatea „librarului și învățătorului rural”, care pentru verboritatea lui a fost poreclit cel mai strident politician balcanic. La Paris a rămas cu totul nerelevat. Înapoi la Viena, a încercat organizarea unui congres al minoritarilor nemulțumiți din țările „Micii Antante”. Guvernul Austriei a rupt însă brusc firul unei urzeli atât de inoportune. Radici a mai dat câteva țărcoale de lup întărit în jurul granițelor țării sale, primind încoade clandestine dela partizani și trimițând agenți pentru alimentarea — comunismului în Croația, căci în sensul acestei doctrine nefaste mai credea să biruască de-acum.

Zările dela Budapesta n'au conțenit cu sprijinul lor moral și cine ar putea să spuie, dacă nu și cu anul material. În scurtă vreme Radici reappare la Moscova, unde stă câteva luni și reușește să afilieze comunismului partidul său din Croația. Iarși aplauze la Budapesta, iarși visuri și speranțe deșarte în presa minoritară din Ardeal.

Dar regimul dlui Pașici se prăbu-

șeste năpraznic și vine la cârmă d. Davidovici, cu „democrații” d-sale. Noul șef de guvern crede, că o destindere a dușmăniilor acerbe poate s'o aducă numai clemența generală. Astfel pentru Radici se deschide o poartă de întoarcere în țara sa. El a și sosit zilele trecute și a fost cald primit din partea partizanilor.

Mai rămâne ca procesul de înaltă tradare ce i-s'a intentat să fie desbătut — și criminalul achitat. Și va fi fără doar și poate. Situația d-lui Davidovici — dupăcum am arătat într'un articol precedent — este cu mult mai grea, decât să nu conviețorice concesii în interesul unei guvernări liniștite. Dar rămân d. Pașici și Pribicevici, cu puternicile lor grupări, cari nu vor lăsa să se închidă pagina lui Radici.

Noi vedem, în orice caz, o ameliorare în situații și o canalizare a primejdiei separațiunei din momentul în care — repatrierea lui Radici a fost posibilă. O probabilă modificare a constituției dela Vidovdan, care a fost strict centralistă, va putea să găsească o formulă mai placidă pentru rearmunirea constituțională a singuraticelor vlăstare jugoslave din vecinătatea noastră. De aici și până la o separațiune a Croației pe placul ungarilor este o distanță, care nu va mai fi străbătută niciodată. Necesitățile istorice vor înfrunta pe orice îndrăzneț, chiar de altă talie decât neînsemnatul Radici.

Stângeți, deci „focurile dela stână” iubiți prieteni dela Budapesta și stângeți și voi stimați concetățeni minoritari candela mincinoasă ce ați aprins întru cinstirea lui Radici, — Tarquinius este de carton și se va mulțumi în cele din urmă și cu un modest portofoliu, supremul și neajunsul său ideal.

### „Emke” persoană morală

Tribunalul din Cluj a legalizat statu-tele societății culturale maghiare „Emke” (Erdelyi magyar köznevelodesi egyesulet), recunoscând calitatea de persoană morală a societății. Cunoaștem activitatea din tre-

cut a acestei societăți. Românii din Ardeal erau siliți să cumpere până și chibriturile în beneficiul ei. A fost patul căld al tuturor sugestiunilor împotriva noastră, ca să nu mai vorbim azi de activitatea ei proprie zisă.

Sperăm, că în țara asta a libertăților, numita societate va rupe cu trecutul și se va murgini la terenul binecuvântat pentru care o indică denumirea.

### NOTE

#### Suntem străini la noi acasă?

Arad, 15 August.

Bogațiile țării noastre au început a fi o primejdie permanentă pentru liniștea internă a Statului nostru. Vecinii ne pizmuesc pentru aceste nescacate bogății și fac totul ce le stă în putință, pentru a tulbura liniștea și ordinea în cuprinsul României întregite.

Străinii circula, între granițele României, ca la ei acasă. Muncitori, capitaliști, aventurieri, escroci, din alte țări, pătrund cu ușurință la noi; își fac cuburi calde în orașele noastre și nu se mai hotărăsc să plece. Puteri dușmane, sub măști de muncitori cari caută de lucru, își introduc la noi în țară spionii și propagandistii.

Muncitorii români nu găsesc de lucru în fabricile de pe teritoriul României, pentru că acestea sunt pline cu muncitori din alte țări. Străinii vin și-și cumpără la noi imobile, își deschid prăvălii etc., pe când mii de Români aleargă pe la agențiile de navigație pentru pașapoarte. Pe măsură ce străinii se încuibă la noi, Români pleacă din țară. Unde va duce această stare de lucruri, dacă nu se iau urgente măsuri?!

Desigur, la aducerea la sapă de lemn a populației românești, la îmbogățirea rapidă a străinilor, la dizordini interne.

Alte țări, cari nici pe departe n'au situația României, aplică un riguros control al străinilor; știu fiecare gând și fiecare pas ce-l fac acești streini pe teritoriile-lor; au organe de control cu mai multă iubire de patrie decât de banul biestomat al streinului.

La noi chestiunea streinilor e, pur și simplu, o chestiune de afaceri, prilej permanent de îmbogățire miserabilă pentru o samă de oameni capabili de orice.

Permanentizarea acestei situații însă, poate aduce patriei noastre surprize dezastruoase. Viermi veninoși se încuibă mereu în corpul neamului nostru, în nepăsarea noastră criminală.

Să se ia măsură și să se curețe țara de străinii nepoziți!

#### Situația guvernului Jugoslav

După cinci zile de discuții a declarațiunei ministeriale, Camera a votat astăzi dimineața încredere în noul guvern, cu 169 contra 114 voturi.

Au votat pentru guvern democrații, populiștii sloveni, musulmanii, bosniacii, partidul Radici, agrarieni musulmanii din Serbia meridională și germanii. Împotriva guvernului au votat radicalii și democrații independenți. Camera și-a suspendat lucrările, luând vacanță. Este probabil că activitatea parlamentară va reincepe către 20 August.

### FOILETON

## H A Ș I Ș

Dupăce au eșit din raicul celei din urmă santinela, s-au oprit amândoi la marginea pustiei îndărătul lor se ridicau în întunec tăcute. Bărăcile cu prizonieri, cari ascundeau în ele mii de vieți obidite, suspine și doruri nostalgice, — iar înainte, la câte-va sute de pași, cântunul cu căsuțele rotunde ale chirghizilor, în mijlocul pustiei Turchestane, se asemea unei turme de oi în popas.

Soldatul rus privi întrebător pe prizoner:

— Unde mergem domnule?

Acesta era însă nedumerit. A cumpărat cu o hârtie de trei ruble serviciul soldatului, de a-l scoate câte-va ore din lagăr, și când a făcut târguiala aceasta, nu s'a cugetat la altceva, decât să se simtă puțin liber, știind că nu este sub paza posturilor armate, — plăcere prețuită numai de aceia, a căror acțiune de libertate personală este încatușată.

— Să te duc la cianăria lui Ben-Arid ghebosul, — continuă rusul — acolo se servește ciai bun și zacuscă.

Localul lui Ben-Arid era o casă de scânduri, cu câte-va odăi scunde, adevărat castel însă pe lângă colibecele celelalte și situat la

marginea satului. Când au ajuns acolo, era întineric de-a binelea și sala fixată de lume. Militari și chirghizi băștinasi, sorbeau din farfurioare apa ferbinte presărată cu ciai, — cei din'ăi zgomotoși și zglobiți, acești din urmă gânditori și tăcuți. Au ocolit casa și au intrat pe ușa dindărăt. Soldatul cunoștea bine pe proprietar, un chirghiz scund și ghebos.

— Ne dai o cameră aparte. Domnul este ofițer prizoner și lumea nu trebuie să știe, că este aici.

Ben-Arid îi conduse în camera sa de locuit. Era o încăpere mică cu mobile primitive, dar avea pe părți împletituri multicolore și sofaua, care înlocuia patul, era acoperită cu un adevărat covor persian, astfel, că avea un aspect dragut.

Prizonerului îi veni în cap o idee originală. Să fie el liber, dar liber în înțelesul strict al cuvântului, fără nici o pază, măcar numai o noapte, ... ori chiar o oră.

— Ascultă soldatul, — zise el rusului, — îți mai dau trei ruble, dar să mă lași singur, și stau aici fără paza ta. În zori de zi vii după mine.

#### Plata cuponului pe Octomvrie este asigurată

O comunicare a ministerului de finanțe:

Ministerul de finanțe dă o formală desmintire versiunii apărută în unele ziare cu privire la neputința în care s'ar găsi statul român de a face față plății cuponului de Octomvrie al datoriei noastre publice consolidate, adăugând, că sumele strânse până acum în acest scop depășesc cu mult cifra cuponului. Ministerul de finanțe a și depus aceste sume la Banca Englezei din Londra și că la 1 Septembrie a. c. va da ordin de plată, deci cu o lună de zile înainte de data scadenței care este pe ziua de 1 Octombrie a. c.

#### Bulgaria focar de turburări

Ziarul „Tribuna” din Praga, afirmă că Bulgaria este un focar de turburări în Balcani, căci este singurul stat asupra căruia defecțiunea Puterilor Centrale n'a produs impresie durabilă. Numai Bulgaria a am-

nistiat clica, ce împinsese poporul bulgar în război. După ce s'a debarasat cu o violență cruntă de regimul popular, Bulgaria a revenit la absolutism, atunci, când în toate celelalte țări se întrona democrația.

Bulgaria lucrează de convență cu bandele de comitații, într-o vreme când în Europa fabricile de muniții au fost transformate pentru alte producțiuni pașnice. Bulgaria a mărit efectivele sale regulate și dovedește că și cadrele mercenarilor au fost sporite. Ea se arată incapabilă de a se înălța la nivelul european de muncă pașnică și continuă să atâte turburările în Balcani.

„Narodni Lystii” semnaleză o intensificare a activității centralei balcanice comuniste din Viena, care găzduiește pe cei doi șefi macedoneni Culov și Alexandrov cu 15 membri din comitetul macedonean. Această delegație ar fi hotărât în unire cu comitetul din Cosovo mersul în comun al organizațiilor revoluționare din Balcani. Alexandrov a conferit la început cu reprezentantul sovietic din Londra, Rakovski, asupra proiectului de a fonda un comitet central pentru propaganda comunistă în Balcani, comitet finanțat de Moscova. Alexandrov va pleca în curând în Italia.

## Inițiative pentru ieftinirea traiului

— Pescuitul și vânăatul — Ce ar fi de făcut? —

Arad, 15 Aug.

Am mai avut prilejul să vorbim în ziarul nostru despre noua politică economică inaugurată în vederea dezvoltării sursele de bogăție cari sunt proprietatea Statului. Pe considerațiunea că inițiativa particulară — după cum ne-a arătat-o experiența — este întotdeauna mai fericită și asigură o mai mare rentabilitate decât instituțiile în cari exclusiv Statul este negustor. Parlamentul a votat o lege prin care se admite principiul concesionării acestor surse de bogăție către societăți particulare pentru exploatarea în participare cu Statul.

Toate criticele aduse acestei legi, au la baza lor motive de ordin pur politic cari nu privesc interesul general. Ele n'au putut dărâma evidența adevărului, constatată în toate țările, că: statul e un prost negustor. După cele mai moderate calcule, prin comercializarea Statul va avea beneficii cu mult mai mari decât cele pe cari le realizează prin exploatarea așa zicând oficială.

Intre principalele surse de bogăție cari au neapărate nevoie de o exploatare mai rațională și mai practică, este și pescuitul în zona Dunării și a gurilor ei. Așa cum se face astăzi exploatarea bălților, ea produce pe lângă un venit a cărui neînsemnatate a mirat pe toți specialiștii streini cari au vizitat delta Dunării, și o împușinare crescândă a peștelui din cauza exploatarei neraționale.

Unul dintre specialiștii cari au vizitat, zilele trecute, bălțile Dunării, uimit de atâta bogăție, a declarat că dacă aceste bălți ar fi exploatare cum trebuie, România și-ar plăti în scurt timp toată datoria ei publică, pe lângă că peștele ar deveni alimentul de că-

petenie al locuitorilor ei, înlocuind carnea de vită.

Precum anunță zările, la ministerul de domenii se lucrează cu intensitate la proiectul comercializării pescăriilor cu ajutorul unei societăți de exploatare. Deocamdată s'a acordat unei societăți din București concesionarea transporturilor de pește, distribuția și ambalarea peștelui. Societatea și-a luat obligația de a construi pe speșele ei toate fribiferile necesare, o linie ferată în Delta și de a înființa, la Jurilofca un port pescăresc, care să concentreze întreaga activitate din Delta. Fără a participa la aceste cheltuieli, Statul va primi, din câștigul net, o cotă de 25%. În curând se va constitui o societate căreia să se concesioneze, în întregul ei, vânărea peștelui și punerea în valoare a tutulor bogățiilor în legătură cu flora și pescuitul în apele Statului.

Începutul acesta e de un mare interes obșteșc întrucât realizarea comercializării va contribui la ușurarea condițiilor generale de trai prin ieftinirea acestui aliment de căpetenie care este peștele. Lucrurile însă nu trebuie să se oprească aici. Scumpirea mercur crescândă a vieții și mai ales a alimentelor, va ajunge să facă imposibilă viața unor categorii de cetățeni sau dintre cele mai puțin demne de solicitudinea celor ce gospodăresc țara.

În afară de bălți avem în țară păduri imense cari s'ar preta cu ușurință unei culturi în stil mare a vânătuului. În ce privește vânăatul, în vechiul regat mai ales, am rămas cu mult înapoi față de celelalte state. O lege a vânătoarei s'a votat pentru întâia oară de parlament, acum vre-o douăzeci de

Soldatul nu înțelege rostul cererii prizonerului. Dar cele trei ruble îl amăgeau și apoi era sigur, că nu are, unde să fugă. În pustie, dacă nu-l prind cazacii, se va prăpădi de sete, iar în cântun nu poate sta negăsit nici o zi măcar. L'a lăsat singur și a plecat fericit cu rublele în buzunar.

Prizonerul s'a așezat ușurat pe sofa.

— Așa, — cugetă el — acum, să-mi închipui, că sunt într'un separee dela Grand și în loc de ciai mi se va servi șampanie de către o bar-istă dragută.

În cameră a înțat într-adevăr, nu cu șampanie, ci cu o ceașcă de ciai o femeie, la a cărei vedere tânărul a început să rădă cu hohote. Era o chirghizoaică, îmbrăcată într-o fustă roșcată cu cărpa legată în cap în formă de turban, cu o figură mică, deșălată și doi ochi de verieșă, cari i-se mișcau neconștient sub fruntea îngustă și eșită înainte. O caricatură mai nimerită o pociturei femeiești nu puteai desemna. A pus ciaiul pe măsută în fața prizonerului și înțelgând greșit buna dispoziție a acestuia și-a arătat și ea dinții mari, galbui sub un surâs, care i-a încrețit toată fața.

— Austritul are voie bună he he.

Apoi s'a oprit în fața lui, așteptând parcă ceva.

— Eu sunt Sia-Rem — continuă ea, — văzând că, tânărul nu-i răspunde — sora lui Ben-Arid.

Austritul nu bea ciaiul ferbinte?

Prizonerul începu să-și consume ciaiul. Chirghizoica stătea într'una în fața lui. Îl privia fix și ochii ei mici luminau și mai cu văpaie, când privirile îi alunecau pe statura svelță, tânără a acestuia.

— Austritul este plăcut. Are trup mlădios, ca o palmieră din grădina lui Allah și fața ca o odaliscă.

— Ei așa — răsă tânărul tot vesel — îți plac?

— Da — răspunsă ea simplu — ochii tăi ard inima mea, care bate tare în piept, când te privește.

Se așeză apoi lângă sofa aproape de el îmbrățișându-l cu privirile ei rugătoare. Prizonerul însă sătul de acest joc, care începu-se a deveni prea intim, îi zise:

— Uite, Sia-Rem — eu sunt la voi fără drepturi, și apoi ochii tăi nu ard inima mea, care bate încet în piept. Lasă-mă singur și pleacă de aici.

Sia-Rem s'a sculțat supusă:

— Femeile voastre sunt mai frumoase, nu-i așa? Au fața albă, catifelată și trupul înalt. Dar nu știu iubi ca noi, — îi-o jur.

— Mai adă-mi un ciai — o interpușe tânărul, care nu știa, cum să scape de ea.

Sia-Rem a eșit. Din coridor a mai privit odată spre camera, unde era prizonerul. Închise ochii și scoase un oftat, mușcându-și buzele, nervoasă.

### Mica publicitate

O ABSOLVENTA de IV clase medii cauta un post corespunzator. Adresa la Administratia ziarului.

DAU ORE DE VIORE. Teorie in limba romana. Adresa la Administratia ziarului.

O OFCIANTE romana cu pregatiri cauta post stabil. Adresa la Administratia ziarului.

DE VANZARE 5-6 carute de paie de orz. Informatii se dau la MAXIM VULCU Arad, langa gara.

Din cauza sezonului inaintat se pot cumpara pantofi albi si colorati de panza, cu preturi foarte reduse in pravalia de ghetete:

**MARCELLANYI**  
Arad, Strada Gen. Berthelot Nr. 1.

### Contabil

se cauta pentru Administratia ziarului „TRIBUNA NOUA“. Ofertele sunt a-se adresa in scris impreuna cu conditiunile, la Administratia ziarului „Tribuna Noua“ Arad, Bulev. Regina Maria Nr. 12, (la dreapta, in curte).

Primăria oraşului Arad.

### Publicaţiune.

Domnii funcţionari ai statului cari au inaintate cereri pentru loturi de case, sunt rugaţi să inainteze in termen de 48 ore la Primăria oraşului (Serviciul economic, etaj I, uşa 104) cerere în care să arate dacă:

1) au fost mobilizaţi (în războiul mondial) în armata de operaţiunii şi serviciile frontului;

2) dacă au fost mobilizaţi la părţile dinapoia frontului;

3) dacă au fost mobilizaţi la părţile sedentare sau dacă au fost mobilizaţi pe loc;

4) data de când stau în funcţiunea Statului.

Dacă au acte referitor la cele de sus, sunt rugaţi a-le anexa în copie simplă.

Arad, la 15 August 1924.

Primar: Dr. IOAN ROBU m. p.

No. 8/1024. Lăs.

### Publicaţiune de licitaţie.

Aducem la cunoştinţa publică, că în baza deciziei judecătoreşti de ocol Arad, cu No. 639-1924/10 G. se vor vinde la licitaţie publică pe lângă intervenţia subsemnatului în ziua de 25 August 1924 la ora 4 d. m. în biroul nostru din Str. Alexandri No. 3, diferite acţiuni şi obligaţiuni de stat aparţinătoare lasământului decedatei văduvei lui Coloman Várady, inventarizate sub poziţiile 84-91 din inventarul lasământar. — Preţul de strigare va fi 3150 Lei. — Amatori pot cunoaşte condiţiunile de licitaţie în biroul subsemnatului sub orele oficioase.

Arad, la 14 August 1924.

Notar public: Dr. Silviu Păscuţiu.

Regatul România. :: Tribunalul Arad.

No. Cof. 4893/1924.

### Publicaţiune.

Tribunalul Arad face cunoscut, că în urma cererii lui Eugen Kramer comerciant din Arad, pe baza §-ului 7 a Ordin. Min. 4070/1915. M. E. s'a introdus procedura de concordat forţat fără faliment.

Ca supraveghetor de avere este denumit Dl. Dr. Iustin Petru avocat în Arad.

Creditorii sunt provocaţi ca creanţele lor să le anunţe până la 12 Septembrie 1914 în modul prescriis în §-ul 28 a sus amintitei ordonanţe, că altfel nu au drept de vot.

Termin dezbateri este în ziua de 7 Octombrie 1924 la ora 9 a. m. (Tribunalul Arad, etaj I, uşa Nr. 74).

Efectul de drept a procedurii se incepe cu ziua 1 August 1924.

Arad, la 11 August 1924.

Consilier: IOSIF KOVACS, m. p.

### Insertii se primesc la Administratia ziarului.

No. 232/1917 Lăs.

### Publicaţiune de licitaţie.

Aducem la cunoştinţa publică, că în baza deciziei judecătoreşti de ocol Arad, cu Nr. G. 10667/1917-19 se vor vinde la licitaţie publică pe lângă intervenţia subsemnatului în ziua de 25 August 1924 la ora 4 1/2 d. m. în biroul nostru din Str. Alexandri No. 3, diferite acţiuni bancare aparţinătoare lasământului decedatului Lehmann Victor inventarizate în inventarul lasământar sub poziţiile 13-14. — Preţul de strigare va fi 19.680 Lei. — Amatori pot cunoaşte condiţiunile de licitaţie în biroul subsemnatului sub orele oficioase.

Arad, la 14 August 1924.

Notar public: Dr. Silviu Păscuţiu.

ani abia, din iniţiativa ministrului de domenii de pe atunci, ni se pare regretatul Ion Lahovari. Dar atât. Legea s'a votat şi a rămas în cartone, fără ca să fie aplicată. De-abia cu vre-o doi ani inaintea războiului şi-a adus cineva aminte, a scos din arhiva legea, a modificat-o, a înfiinţat câteva organe de aplicare dar, la drept vorbind nici azi nu se aplică. Brazaonul este în floare, se vanează în epoci de prohibiţiune sau cu instrumente cu desăvârşire interzise prin alte părţi.

Nu este oare ceva de făcut şi în această direcţie? Credem că înfiinţarea unei societăţi de comercializare a vânătorului ar fi la timp venită. O mare societate careia să i se concesioneze pădurile şi terenurile statului, ar putea, în scurt timp şi nu cu sacrificii prea mari, să prăscască toate categoriile de vânători, să aducă din streinătate specii de sălbăticiuni cari s'ar putea aclimatiza la noi, să repopuleze pădurile cu speciile în curs de dispoziţie, să aplice cu strictete, prin organe puse sub controlul ei, un regulament raţional de vânătoare, să înfiinţeze o fabrică de conserve, să recolteze mari cantităţi de vânători, şi să arunce pe piaţă un nou aliment accesibil tuturor pungaşilor şi a carui prezenţă ar contribui la ieftinirea celorlalte articole alimentare.

Supunem această idee spre studiul celor în drept. S'ar aduce, cu realizarea comercializării vânătorului, un real folos populaţiei şi o contribuţie la usurarea traiului zilnic.

Preocupările în această direcţiune nu sunt niciodată de prisos şi iniţiatorii ar merita recunoştinţa obştească.

### Cursurile dela Valenii-de-Munte

Programul activităţii pe timpul dela 16-21 August

Sămbătă 16 August 1924: La orele 6 dim., plecarea cu trenul prin Ploceşti, spre Braşov, Vizitarea oraşului.

Duminică 17 August: Vizitarea Muzeului, Biserica Neagră, Biserica Sft. Nicolae, Imprejurimile Braşovului.

Seara: conferinţa dlui N. Iorga, „Noul Teatru Românesc“ şi se va juca Piesa „Inbogaţitii de război“ de N. Iorga.

Luni, 18 August: Plecarea cu trenul spre Sibiu. Dl Profesor N. Iorga va pleca cu automobilul iar la orele 11-12 a. m. şi 6-7 p. m. va ţine conferinţa cursurile de vară ale sasilor. Vizitarea oraşului Sibiu. Seara: la orele 7, plecarea cu trenul la Sălişte. La orele 9.30. Conferinţa dlui profesor N. Iorga.

Mărti, 19 August: La orele 11-12 a. m. şi 6-7 seara, conferinţa dlui profesor N. Iorga la cursurile de vară a sasilor. Cursistii vor vizita, Muzeul Asociaţiei, Bruchental, Catedrala, Biserica Evanghelică, Dumbrava, Cisnădia, etc.

Seara: la orele 9, conferinţa dlui prof. N. Iorga „Raporturi între literatura română şi cea a naţionalităţilor“ şi se va juca piesa „Inbogaţitii de război“, de N. Iorga.

Miercuri, 20 August: Plecarea cu trenul din Sibiu la Călimăneşti. Vizitarea Staţiunii balneare Călimăneşti, Căciulata şi Mănăstirea Cozia. La orele 1.37 p. m. plecarea cu trenul spre Curtea de Argeş.

Joi, 21 August: Vizitarea oraşului Curtea de Argeş, Biserica Domnească, Ruinele Sânt. Nicolae, Mănăstirea Curtea de Argeş, Fântâna lui Manole, etc.

Seara: Conferinţa dlui Profesor N. Iorga şi se va juca Piesa „Inbogaţitii de război“ de N. Iorga.

Vineri, 22 August: Plecarea cu trenul Soc, Argeş la Cumpăna. La orele 5.35 p. m., plecarea excursiunilor spre vatră.

— Totuşi trebuie să mă iubeşti — zise ea printre dinţi şi plecă în camera ei.

A luat dintr'un sertar ascuns, o bucată mică de un material de culoare gălbuie şi l-a lăsat în ceaşca în care pregătea ciaiul pentru prizoner.

— Haşis — îşi zise ea triumfătoare — acesta te va face să mă ascuţi.

A servit ciaiul tăcut şi seriosă. Tânăra l-a primit-o rezervat.

— Dacă mai doreşte ceva austriul — să bată în masă de trei-ori şi eu voi veni. A eşit îndată.

— A dracului treabă — cugeta tânărul — ar face haz, dacă ar auzi prietenii mei de succesele mele pe aici.

A băut ciaiul repede şi s'a trântit gânditor pe sofa. După câte-va minute capul a început a i-se îngreuna. S'a sculat încet şi s'a dus la fereastră. Afară pustia durmea scaldată în razele palide de lună. Tămplele începuseră a-i bate puternic şi parcă o mână nevăzută i-a învâlit capul cu un val fier, aurii. Şi privind prin acest văl pustia nemărginită dinaintea lui, aceasta a început deodată să se schimbe. Năşipul gălbui a căpătat o culoare aurie, palmierii singuratici s'au înmulţit formând oazuri încântătoare, colibele fântănişilor s'au preschimbat în castele fantastice, cu mozaicuri şi cupole gravate artistice. Prin aier plutea o mireasmă mistică, care îl alina şi îmbăta.

## Consiliul de miniştri

**Aprovizionarea cu pâine neagră. — O nouă majorare a taxelor de export la grâu? — Predarea averilor sericeşti din Basarabia. — Programul serbarilor pe trau Avram Iancu. Primirea amiralului Beaty**

Miniştrii s'au întrunit ieri dimineaţă în consiliu sub prezidenţia dlui I. I. C. Brătianu, luând în discuţie următoarele chestiuni:

### Aprovizionarea cu pâine neagră

Problema aprovizionării cu pâine neagră preocupând de aproape guvernul, d. ministru G. G. Mărzescu în calitate de ad-interim la industrie şi comerţ a semnalat modul defectuos de aplicare a noului regim de extracţie a făinei şi de fabricaţie a pâinei, care dă loc la fraude zilnice.

Pentru a descoperi aceste fraude şi pentru reprimarea lor în viitor, dsa a decis instituirea unei anchete.

### Se va revizui exportul grâului

Discuţia asupra aprovizionării cu pâine a atras după sine şi chestiunea, dacă faţă de necesităţile curente ale consumului intern şi în scopul de a asigura satisfacerea lor, nu s'ar impune o revizuire din nou a regimului de export al grâului, în sensul unei noi majorări a taxelor de export.

Pentru a se putea lua o hotărâre în perfectă cunoştinţă de cauză, consiliul a amânât discuţia pentru sesiunea de azi a consiliului, când ministerul de industrie va prezenta un raport amănunţit asupra rezultatelor pe care le-a dat aplicarea noului regim.

Numai după ce se vor cunoaşte datele exacte asupra situaţiei create în urma aplicării noului regim, se va putea vedea dacă

este sau nu locul de a se majora mult taxele de export.

### Averile bisericeşti din Basarabia

D. ministru al cultelor Al. Lăpuşneanu a comunicat consiliului că trecerea bisericeşti din Basarabia în mâna episcopii de peste Prut s'a efectuat administrarea lor a fost încredinţată episcopului compus din 9 persoane şi 3 mireni, repartizaţi câte 2 clerici episcopice (un mirean şi câte 2 clerici).

### Serbarile pe trau Avram Iancu

Tot d. ministru al cultelor Al. Lăpuşneanu a comunicat consiliului şi programul lor naţionale organizate la Călimăneşti în zilele de 31 August, 1 şi 2 Septembrie a. c. în memoria lui Avram Iancu.

### Primirea amiralului Beaty

Consiliul a luat apoi cunoştinţă de vizita amiralului Beaty de dantul flotei britanice din Mediterană, anunţată pentru 24 August a. c. şi de comanda d. gen. Mărdărescu, ministru război, a fixat programul oficial la Sulina şi a receptiunii ce vor urma la Bucureşti şi Iaşi.

Azi la ora 9 dim. membrii consiliului se vor întruni din nou în consiliu.

## Artistice - Culturale

### New-Yorkul Artistic cucerit de un Român

Gazeta „Posta“ din Cleveland scrie: Inca un succes: o nouă glorie pentru ţara noastră. După Enescu, marele Enescu, a venit violonistul Socrate Barozzi. Şi unul şi altul, au pus în uimire pe americani, prin talentul lor.

Eram, până acum, cum zice Arthur Shepherd, director asistent al orchestrei orăşeneşti din loc, o „terra incognita“.

Da, am fost o ţară necunoscută... Geniul neamului nostru, nu pătrunsesse până în acest colţ de lume. Orizontul nostru, artistic şi literar — probabil şi politic — se mărginea la Paris. Aci am venit să ne astămpărăm setea sufletelor şi, un timp îndelung ne-am prigonit, cu oarecare îndărătnicie, în capitala lumii artistice.

Războiul mondial, însă, a schimbat mult şi faţa lumii şi faţa obiceiurilor. Puterea dolarului a atras peste Ocean cele mai celebre talente europene. New-Yorkul comercial, s'a ridicat, peste noapte, şi a devenit un centru artistic de primul rang.

Şi New-Yorkul, pretenţios cum e, a fost cucerit şi pus în uimire de arculus fermecat al unui român. Socrate Barozzi, talentul violonist român, a reuşit, ea, prin un singur concert, să-şi câştige lauri unui succes de mulţi răvniţi.

Micul regal dunărean, a fost pus pe harta lumii, nu de diplomaţi — tardivi şi îndărătnici... — ci de doi copii ai neamului nostru, de doi lucreri ai frumosului...

Din îndrumirea neuitatei regine, Carmen Sylva, Barozzi a fost trimis, în 1902, la Berlin, unde a studiat cu marele artist loachim.

Influenţa acestuia se resimte şi acum în arta lui.

După cinci ani de muncă la Berlin, Barozzi a plecat, spre a-şi completa studiile, la Paris. Aci a avut de instructor pe maestrul Bertelier. În 1910 Barozzi a reuşit să obţină primul I dela Conservatorul din Paris.

Salele de concert de pe continent au fost des frecventate de acest artist. Şi suc-

cesele obţinute sunt fără precedent. Spania, Olanda, Germania, Belgia, etc., etc., l'au auzit şi l'au apreciat.

Ascensiunea faimei lui a fost înaltă. Barozzi, când a sunat alarma, ca orice patriot, a alergat să-şi apere ţara. Dar despre averi vorbi cu altă ocazie.

Condiţiile de după război, altele favorabile, l'au îndemnat să treacă în această deciziune... America va avea ocaziunea ca să cunoască geniul nostru şi va avea ocazia să ne judece cum suntem şi nu cum ne fac să ni se vrea să fim, duşmanii noştri.

Ziarul nostru zice talentului nostru Fii bine venit în mijlocul nostru!

A apărut: „Societatea de muzică“ (No. 20) cu următorul bogat sumar: Vasile Bucur: Câmpia ardeleană. Rom. Demetrescu: Izvoarele la Eminescu.

G. Bogdan-Duca: Inceputurile mane la gurile Dunării de V. Păruş. Eugen N. Giurgea: Incendii la Basarabia.

Sabin Ciomnu: Comerţul cu deschierea. V. C. Osvada: Două valute.

G. Bogdan-Duca: Satul sindical. Dr. Gh. Preda: Lumea plătută şi ultratelescopica.

Onisifor Cihibu: Trei luni în Basarabia (sfârşit).

Horia P. Petrescu: Activitatea S. d. m.: Dl. R. W. Seton despre reforma agrară română.

Petru Ilcu: Tipurile de elevi. D. Foltea: Viaţa economică a Cronicii diverse: Zece ani dela război.

Comemorarea lui Jaures. — Presa din România. — A. B. C.-arul lui — Exportul de vite. — Colaborarea mică ardeleană. — Revistele străine a credinţei (Rivista d'Italia). — Arde despre Lenin (Fortnightly Review).

lica Sovietelor (Vita Italiana). — Teatru al lui George Keiser. — Bibli-

## Benzină uşoară, benzină grea denaturată, petrol lampant şi uleiuri minerale rafinate

pentru maşinei, motoare, şi cilindre, cu preţurile cele mai favorabile, la

**Distribuţia Petroleului Timişoara, Fabrică Cogalniceanu ARAD, MICALACA - NOUA (fost Indohaz) 6 şi la Principesa Ileana 20**

# „ASTRA“

**Prima Fabrică Română de Vagoane şi Motoare S. A. Arad**

Adr. telegr.: VAGONASTRA TELEFON: 694 şi 900

**SECŢIA MOTOARE:** Autobuse pentru circulaţie în oraşe, stabiliment de băi, şi pentru circulaţie interurbană. Camioane cu transmisie prin cardan, sau lanţuri. (In-cărcătură 3 tone). — Automobile cisterne pentru transporturi de ulei, benzină şi petrol. Capacitatea 3550 litri. Motoare de benzină de 6, 14, 45, 60 şi 90 HP. — Strunguri de precizie pentru tăierea de ghevinduri Withworth sau milimetrice. Distanţe între vârfuri 1000-1200 şi 1600 mm. — Prese cu excentric cu cursă de 8 tone. Piese de automobile pentru automobile de lux şi camioane de orice marcă. — Piese pentru motoare de benzină de orice marcă.

Produsele noastre se pot procura cu preţuri originale de fabrică dela magaziiile de consignaţie mai jos notate.

Arad: Intreprindere de Maşini şi Automobile str. Alexandri numărul. 6. Braşov: „Silvania“ Intreprindere Tehnică S. A. Piaţa Boilor numărul 7. Cernăuţi: „Mecano“ S. A. Piaţa Unirii numărul 9. Cluj: Blaga Emil, Piaţa Ştefan Cel-Mare numărul 3. Lugoj: Schwäbische Zentralbank, Filiale Lugoj Oradea-Mare: „Economia“ S. A. pt. Comerţ şi Ind. Piaţa M.-Viteazul 1. Sătmar: Fraţii Princz, Turnătorie de Fier şi Fabrică de Maşini Sibiu: Compania Anglo-Americană, Bretter Promenade. Târgu-Mureş: Biró E. Ing. mech. intrepr. tehnică Strada Ştefan-V. 1a. Timişoara: Schwäbischer Landwirtschaftsverein, Gorove-gasse 5.

Duse mâna maşinal la masă şi tera unui instinct străin, lovi în ore. În acelaş moment apăr în Sici-Rem. Dar nu era Sici-Rem înainte. Nu. Aceasta era o fiinţă încă imbrăcată în stufe scumpe, pline cu tare, cu ochi cari farmecă, seduc şi îmbătat.

— Da, eu sunt... — Bine, dar eu... eu... cine sunt?

Sici-Rem se apropie de el. În muntoc ardea un foc diabolic. Buzele i-se curbeau, surzând şi trezind în tânăru rînţe fără frâu, nebune, deslănţite, robie de front şi viaţă de prizoner ghizoaica îi prinse încet mâna şi îl împinse în ea. Il privi drept în ochi şi îi zise cu un glas încet, aproape şoptind: — Tu eşti muritorul, care mi-ai furat inima. Tu eşti fericitul, pe care eu îl iubesc.

Şi îmbrăţişându-l, se ridică încet când ca o şerpoaică la el.

...Sub impresia băuturii arzătoare buzele însetate ale tânărului prins lipit de gura rănjitoare a băştinaşii

Traian

# Teatrul românesc în provinciile alipite

Sub acest titlu, d. profesor N. Iorga, publică, între altele, în articolul de fond al săptămânii „Românesc“, de ieri, următoarele:

Nu se poate spune în de ajuns cât de mult avem nevoie, în ferile alipite, unde cămășii străine avea firește altă bază, decât românesc, atât de îngustat, aceluși, de vraja teatrului.

Mulți îl cer în părțile ardelen și ve-au cu Ardealul. Dar iată că o foaie din zilele apusene aduce o tristă constatare:

Teatrul românesc, fie cât de bun, nu are rezistența concurenței pe care i-o fac cinematografele, laptele de circ și, adaugă colportorii de canțonete porcoase. O foarte onorabilă, care venia, de altă parte, o piesă cu totul străină de noi, și loc clasic, nici educatoare, a avut sala goală.

Să ne descurajăm? De sigur nu. Cu sîla nu poți duce lumea la teatru. Cu sîla o poți scoate de unde se vede.

E o absolută nevoie monopolul cultural pentru cinematografe. Dacă voia putea să-l dădă, promițînd că o voia face, cu orice preț, iar gladiatorii și toți cei cari prețuiesc spectacole brutale, cu oamenii ori cu animale impuși în așa fel, încît lumea să vadă măcar că teatrul e totuși mai bun.

Dar atunci și teatrul să aibe în reperul său condiția misiunii sale!

Asupra aceluși subiect atât de actual și românesc, d. Tăușanu, în articolul publicat și scrisorile „Viitorului“, ne azi următoarele sub cușosutul dsale pseudonim „Petronius“:

Printre mijloacele de consolidare, este primul rând propaganda culturală, care trezește asperitățile, curățînd veninul rivalității, și înfrățeste pe cei ce se cred despărțiți. Printre o cultură puternică și unitară, se vor încheia legături puternice de fraternitate între unguri, sași, evrei, ori ruși, cari trăesc ca cetățeni liberi ai aceluși stat, care de acum încolo va fi de-a pururi forța lor tutelară. Vorbind aceluși limbă, simțind toată frumusețea producătorilor intelectuale românești, familiarizându-se cu nuanțele sufletului nostru, minoritățile vor fi prin chiar aceasta alipite cu inima de noi, și prețuindu-ne reciproc vom înțelege cu numai unirea tuturor celor ce locuiesc în vor locuri deapauri aceluși casă mare, vom fi fericiți.

Propaganda aceasta culturală se poate face prin mai multe mijloace: prin presă, prin școală, prin conferințe, prin însăși funcționarea aceluși administrații, dar mijlocul cel mai practic, cel mai direct — pentru că cultura noastră să fie înfusată, răspândită, înțeleasă, iubită și respectată de străini, este propaganda prin teatru.

Școala cere timp mult. Presa românească se lovește dela început de neobinuința minorităților de-a citi scris românesc; conferințele sunt cam plictisitoare... Teatrul, însă, prin latura lui distractivă, prin farmecul pe care totdeauna arta îl exercită asupra sufletelor, poate fi cel mai eminent mijloc de-a captiva inimile celor ce ne cunosc puțin.

Teatrul este o armată, este și e sîrenă. El apără, dar și reține, el susține cu o forță, dar cu o forță ce încantă interesele noastre etnice. Și de aceea ideea bună, care călăuzește pe cărturarul dela ministerul artelor, pe academicianul și istoricul Al. Lapedatu — ajutat de d. Corneliu Moldovanu, noul director al teatrelor, — și anume crearea teatrelor de propagandă artistică în părțile extreme ale noilor ținuturi este din acelea pe cari ori ce om de cultură, și de cultură românească nu poate decît să o laude și să-o iubească.

Arde, arde! — Foc și pară pe hotare! — Arde!

Toată lumea strigă: arde! — Soarele arde, și sîntem în toil verii și Aradul arde. Soluția: mergem la strand!

Pornești, să zicem, — dela piața Catedralei, și alungat de săgețile căldurii, într-o nudă oribilă, fugi, alerg și ajuns la Kanya: Chelner, o halbă!

Arde! Dela Kanya, dal busna la Matczki: — Alo, o 'nghețată! Arde-e!!! Dela Matczki, fuga la Palkovic: — Chelner, două halbe! Arde-e-e-!!! Dela Palkovic într'o răsuflare prin parc la chiosc: — Chelner, trei halbe! — Alo, și două 'nghețate!

Arde-e-e-!!! D'aci, tunde-o la strand, căci haina ție e înmănușă de sudori. Repede îmbraci costumul de baie și apropiindu-te de lăcașul lui Hades, imploră să fi trecut peste Slix. — Charon, superbul contras, de insisă să fi trecut în grabă, te pomenește cu lopata'n spinare: te arde.

Arde, arde de patru ori arde. Apoi: — Chelner s'un arde! Te-ai ars!

Vorba aici: Doamne strică-ne!

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

Arde, arde! — Foc și pară pe hotare! — Arde!

Toată lumea strigă: arde! — Soarele arde, și sîntem în toil verii și Aradul arde. Soluția: mergem la strand!

Pornești, să zicem, — dela piața Catedralei, și alungat de săgețile căldurii, într-o nudă oribilă, fugi, alerg și ajuns la Kanya: Chelner, o halbă!

Arde! Dela Kanya, dal busna la Matczki: — Alo, o 'nghețată! Arde-e!!! Dela Matczki, fuga la Palkovic: — Chelner, două halbe! Arde-e-e-!!! Dela Palkovic într'o răsuflare prin parc la chiosc: — Chelner, trei halbe! — Alo, și două 'nghețate!

Arde-e-e-!!! D'aci, tunde-o la strand, căci haina ție e înmănușă de sudori. Repede îmbraci costumul de baie și apropiindu-te de lăcașul lui Hades, imploră să fi trecut peste Slix. — Charon, superbul contras, de insisă să fi trecut în grabă, te pomenește cu lopata'n spinare: te arde.

Arde, arde de patru ori arde. Apoi: — Chelner s'un arde! Te-ai ars!

Vorba aici: Doamne strică-ne!

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

PHAEFON.

vrie a. c. candidați vor trece un examen ce va consta din o probă de desen de mână și o lucrare scrisa din istoria generală a popoarelor.

## Moartea lui G. Cristea, tatăl Mitropolitului Primat

În ziua de 1 August s'a stins în vîrstă de 92 de ani venerabilul frunțos țaran George Cristea din Toplița-Română, tatăl I. P. S. S. Mitropolitului Primat Miron Cristea.

Român bun și creștin bun și-a trăit întreaga viață în vrednicie. Dumnezeu i-a dăruit în schimb toate fericirile lumesti: o viață plină de sănătate, în care s'au încrustat toate răbojurile redeșteptării neamului nostru până la înfăptuirea idealului național, iar în România-Mare, în România visurilor seculare ale unel neam întreg, toată suflarea românească dela Tisa până la Nistru și-a ales ca păstor sufletesc al ei și Mitropolit Primat al țării întregite pe unicul său fiu Ilie-Miron.

Născut la 1832 din părinți plugari, la 1860 s'a căsătorit cu Domnița Coman. Din această fericită căsătorie s'au născut trei fiice și un fiu: Maria, Ileana, Elvira și Ilie-Miron.

Inmormântarea a avut loc în ziua de 4 August (Sf. Ilie) în cimitirul din Toplița-Română. („Carpații“)

## Accidentul trenului Orient-Express

În noaptea de 11—12 August trenul No. 2 Orient-Express, după plecarea din stația Brașov, în dreptul cantonului No. 12 avînd locomotiva defectă, s'a oprit pe linie în imposibilitate de a continua drumul. Cerînd o locomotivă de ajutor din Brașov, trenul a putut pleca cu o însemnată întârziere.

Dacă accidentul s'ar fi întîmplat în tunelul dintre Temes și Predeal ar fi luat proporțiile unei nenorociri prin panica ce ar fi produs-o.

## Săpăturile dela Mangalia

Di profesor universitar O. Tăfală, însoțit de asistentul dsale dl Puscașu, ca delegat al ministerului instrucțiunii și dl doctor Sănciuc-Săveanu, ca delegat al ministerului Cultelor, s'a găseac acum la Mangalia spre a face investigațiuni în jurul orașului, asupra ruinelor cari se mai pot descoperi din cetatea Callatis.

Cea dintîi săpătură a fost făcută la bazele presupusului teatru, care astăzi nu este decît o mare movilă în semicerc, forma clasică a amfiteatrului. Acolo la 3 m. s'a găsit jumătatea inferioară a unui chiup cu diametrul de 1,20 m. și o monedă romană din secolul III.

Apoi cercetările au fost îndreptate asupra unei movile dela Hagilar, unde se bănuia a fi un cavou. Până acum lucrările au ajuns la 5 m. adîncime, fără a se găsi nimic. Totuși ele continuă până la 7 m. când în cazul unei infructuoase munci, vor fi părăsite.

În același timp o a treia echipă de lucrători s'au închinat centrul orașului pe un loc viran, alături de proprietatea dlui Niță Ald-a.

Au fost scoase, cinci picioare de coloană ionică cu 50 cm. diametru și la un interval de 2 m. D-nii Tăfală și Săveanu credința că pe acel loc se afla un templu și de aceea cu cea mai mare grijă supraveghează lucrările. Deocamdată se desgroapă numai o singură latură a templului, până se va ajunge la colțul lui.

Dacă în acel loc, zidul se îndreapță spre vest — adică tot pe locul viran — săpăturile vor începe în mai multe părți odată. Dacă însă zidul se îndreapță spre est — adică spre casele d-lui Aldea — atunci lucrările vor înceta, ele izbîndu-se de proprietatea vecinilor.

## Convertirea unui sionist la catolicism

Hans Herzl, fiul fondatorului sionismului, a trecut la religia catolică.

## Marathonist, nu glumă!

L'Echo des Sports, relatează următoarea „nostimadă“ întîmplată finlandezului campion Stenroos — chiar în seara zilei în care curcise în mod magistral titlul de Champion Olympic în Marathon (fuga pe 42 km.), cel mai clasic concurs al Jocurilor Olympice.

Stenroos, îmbrat de camarazi și prieteni întîrziase prin „Montmartre“ unde fusese sărbătorit „cuși trebuie“ pentru victoria lui de faimă mondială. Cum era și foarte cald, — bietul om — a uitat ora ultimului tren care trebuia să-l ducă în tabăra colegilor săi, din împrejurimile dela „Colombes“.

Cheful-chef, dar disciplina mai presus de toate! Și apoi nu era el oare imagina vie a „Soldatului dela Marathon“?

Se smulse așa dar dintre prieteni, alergă la gară și, cum din Saint Lazare nu era nici un tren special la acea oră nocturno-matinală, necunosînd alt drum, o luă pe linia drumului de fer și se întoarse astfel la „Colombe pedibus cum jambis“.

Nu uitați că asta s'a petrecut în chiar ziua și după alergarea făcută în concursul pe 42 km.

Vorba aia: dacă e pe Marathon, Marathon să fie!

## Cețiți și răspânziți Tribuna Nouă

În zilele de 17, 18, 19 și 20 Septem-

# Sanarea moravurilor

— Articol din afară —

De cîteori ies seara din birou și mă apropiu de chioșcul cu ziare, mă cuprînde o groază lentă. Regulat îmi cumpăr câte un ziar, în corpurile cariia vecinic găsesc știri senzationale publicate cu litere cît pîmîntul, despre: furturile, fraudele, jefuirile, ori crimele oribile din cutare parte a patriei noastre.

Sîmțesc că nîcîcînd mai mult că acum, nu s'a simțit nevoia desfășurării unei activități cît mai potentate, pentru refacerea neamului românesc.

Războiul care a distrus rezervele materiale, cu cari omenimea putea face față unei crize de mai mulți ani, a împuținat brațele de muncă și la noi, pricinînd un dezechilibru în toate domeniile vieții. Și tot războiul a deslățuit asupra omenimei o furtună morală foarte primejdioasă, pentru pacea lumii și pentru liniștea și ordinea statelor.

Ca în alte state, tot așa și în țara noastră, oamenii de bine și cu cădere suat cu totulul îngrijorați de starea morală primejdioasă ce ne predomină. — Vedem ieșite la suprafață elemente inferioare sub orice raport, înlăturînd pe cele superioare, și călcînd în picioare principiile cari alcătuiesc temelile societății și progresului. Autoritatea, ierarhia, ordinea sunt subminate pas de pas. La toate colțurile și lângă fiecare păhar, cu bere, întănești doruri, de a acapara situații pentru cari, altădată trebuiau pregătiri speciale și serioase, calități deosebite de putere de muncă, și mai presus de toate morală adîncă.

Indivizi: pudrați, parfumați, ușuratici, cu pantalonii călcați dungă, fără să-i vîie cine sunt și de unde sunt veniți, se cred îndri-

tuiți s'ajungă: șefi, directori, prefeți, ba chiar și miniștri. Iar când le surăde norocul și ajung la vreun post de încredere, rostogolirea lor este dezastruoasă.

Se săvîrșesc: abuzuri, fraude, delapidări. Banul public zboară în vînt; averi acumulate de cine știe ce oameni buni, se risipesc ca făina orbului.

Suntem în anul al șeasălea după războiu, și ne cuprînde o spaimă, cînd vedem că ar fi timpul extrem pentru a pune stavilă vieții atrofiate, ce stă să ne sufocē.

Avem nevoie de desfășurarea unui idealism, care să reacționeze energic, contra puhoiului ce ne amenință cu distrugere. Trebuiește pregătita o eră nouă în cultura și viața noastră socială.

Pro primo, cei chemați au datoria de a introduce controlul eel mai sever și rigid în toate ramurile vieții. Neregulile și abuzurile săvîrșite în diferite direcțiuni, trebuie să fie urmate de sancțiuni severe. Societatea nu poate trăi în dezechilibru și nu poate lasa nepedepsiți pe cei vinovați, că s'au înfruptat din banul public.

Oricefel de abuzuri nu pot rămănea fără sancțiuni, fără ca spiritul de dreptate și principiile ce stau la temelie statului, să nu sufere o stîrbire în dauna statului însuși.

Dacă nu se va reacționa energic, publicul va căpăta convingerea că celor îndrăzneți le este totul îngăduit. Aceasta concepție ar fi foarte primejdioasă pentru înereșele statului nostru. Deci se impune o sanare a moravurilor.

Preot S. Stana  
asesor consistorial.

# Ultima oră

## Lucrările conferinței dela Londra

### Evacuarea militară a Ruhrului în desbaterile conferinței. Teza franco-belgiană și teza germană. — Delegația germană va prezenta astăzi răspunsul

LONDRA, 14. — D-nii Herriot, Perretti dela Rocca, Bergery, Theunis, Hymas, Marx, Stresemann și Luther, a avut în cursul dimineții o conferință care a durat peste trei ore. S'a examinat în special chestiunea evacuării militare a Ruhrului, menținerea personalului de cale ferată franco-belgiană pe rețelele rhenane, reintegrarea funcționarilor germani expulzați pentru participarea la rezistența pasivă, lista produselor ce Germania va trebui să le livreze cu titlu de prestațiune în natură, între care delegații Reichului refuză să accepte materiile colorante și subprodusele cărbunelui. Deasemenea în privința livrărilor în natură aliații cer substituirea unei garanții a Reichului în cazul cînd industria germană ar refuza să efectueze furniturile.

Chestiunile discutate de dimineață sunt pe cale de rezolvare. O nouă sedință va avea loc la orele 17. Intrevederea șefilor delegațiilor aliate anunțată pentru mîine la orele 10 va fi urmată de o conferință a celor 14, pentru ratificarea deciziunilor principale la care s'au ajuns în cursul serii reprezentanții Franței, Germaniei, și Belgiei. În afară de chestiunile tratate în cursul dimineții rămănea să se determine condițiunile în care ar putea fi rezolvate problema datoriilor interaliate, relațiunile comerciale franco-germane și chestiunea dezarmării Reichului, d-nii Clementel și Nollet încearcă cu stăruință să obțină asigurări precise în această privință. Dacă vor reuși și dacă se va încheia în cursul s rii un acord cu germanii asupra evacuării militare a Ruhrului și a chestiunilor în legătura cu aceasta, închiderea conferinței poate fi considerată ca foarte apropiată.

D-nii Clementel și Nollet au însoțit după amiază pe d. Herriot la întrevederea ministrilor francezi, germani și belgieni.

Ministri de finanțe aliați se vor întruni mîine dimineață pentru a rezolva chestiunea cheltuelilor de ocupație în Ruhr și vor începe studiul repartitiei între aliați a primelor anuități prevăzute de planul Dawes. De altfel această din urmă chestiune va fi rezolvată definitiv după conferința din Londra.

LONDRA, 14 (Rador). — Miniștri francezi, belgieni și germani s'au întrunit pentru a discuta evacuarea militară a Ruhrului. Germanii au reclamat evacuarea Ruhrului din momentul aplicării planului Dawes, Delegații franco-belgieni au arătat că evacuarea se va face numai după un an dela aplicarea planului Dawes, dacă în acest interval Germania va fi executat toate obligațiunile ei în privința reparatiilor. Cancelarul Marx va prezenta mîine răspunsul delegației germane.

LONDRA, 14. (Rador). — În cursul discuțiunilor pentru evacuarea militară a Ruhrului, urmate între miniștri francezi, belgieni și germani, delegații Reichului au cerut ca evacuarea să se facă dela 1 Ianuarie 1925 sau cel mai tîrziu la 1 Aprilie. Miniștri francezi și belgieni au menținut teza lor. D. Herriot a expus politica Franței față de Germania și a arătat că evacuarea este imposibilă înainte de trecerea unui an. D. Herriot a adăugat că Franța a dovedit fără putință de contestare liberalismul și voința ei de pace, prin această hotărîre a și invitat pe miniștri germani să răspundă în spirit de conciliere.

## Comitagii bulgari atacă în numeroase puncte pe grănicerii noștri

### Toate atacurile au fost respinse — Nu sunt victime

O bandă numeroasă de comitagii bulgari — scrie „Universul“ — a atacat pichetele cu nr. 47 și 48 dela graniță. Văzînd însă rezistența grănicerilor noștri s'au retras. Dupătre-o 2 ore aceiași bandă a căutat a se strecura printre pichete, spre a trece granița pe teritoriul român. Fiînd însă simțiți de grăniceri, s'a incins o luptă, în care s'au tras numeroase focuri de armă din ambele părți. Lupta a fost mai dărză în direcția Vladimirovo. Timp de o jumătate de oră, grănicerii noștri au tras peste 400 focuri de armă, în urma cărora comitagii s'au retras.

De ambele părți n'a fost nici un rănit.

De cîteori ies seara din birou și mă apropiu de chioșcul cu ziare, mă cuprînde o groază lentă. Regulat îmi cumpăr câte un ziar, în corpurile cariia vecinic găsesc știri senzationale publicate cu litere cît pîmîntul, despre: furturile, fraudele, jefuirile, ori crimele oribile din cutare parte a patriei noastre.

Sîmțesc că nîcîcînd mai mult că acum, nu s'a simțit nevoia desfășurării unei activități cît mai potentate, pentru refacerea neamului românesc.

Războiul care a distrus rezervele materiale, cu cari omenimea putea face față unei crize de mai mulți ani, a împuținat brațele de muncă și la noi, pricinînd un dezechilibru în toate domeniile vieții. Și tot războiul a deslățuit asupra omenimei o furtună morală foarte primejdioasă, pentru pacea lumii și pentru liniștea și ordinea statelor.

Ca în alte state, tot așa și în țara noastră, oamenii de bine și cu cădere suat cu totulul îngrijorați de starea morală primejdioasă ce ne predomină. — Vedem ieșite la suprafață elemente inferioare sub orice raport, înlăturînd pe cele superioare, și călcînd în picioare principiile cari alcătuiesc temelile societății și progresului. Autoritatea, ierarhia, ordinea sunt subminate pas de pas. La toate colțurile și lângă fiecare păhar, cu bere, întănești doruri, de a acapara situații pentru cari, altădată trebuiau pregătiri speciale și serioase, calități deosebite de putere de muncă, și mai presus de toate morală adîncă.

Indivizi: pudrați, parfumați, ușuratici, cu pantalonii călcați dungă, fără să-i vîie cine sunt și de unde sunt veniți, se cred îndri-

tuiți s'ajungă: șefi, directori, prefeți, ba chiar și miniștri. Iar când le surăde norocul și ajung la vreun post de încredere, rostogolirea lor este dezastruoasă.

Se săvîrșesc: abuzuri, fraude, delapidări. Banul public zboară în vînt; averi acumulate de cine știe ce oameni buni, se risipesc ca făina orbului.

Suntem în anul al șeasălea după războiu, și ne cuprînde o spaimă, cînd vedem că ar fi timpul extrem pentru a pune stavilă vieții atrofiate, ce stă să ne sufocē.

Avem nevoie de desfășurarea unui idealism, care să reacționeze energic, contra puhoiului ce ne amenință cu distrugere. Trebuiește pregătita o eră nouă în cultura și viața noastră socială.

Pro primo, cei chemați au datoria de a introduce controlul eel mai sever și rigid în toate ramurile vieții. Neregulile și abuzurile săvîrșite în diferite direcțiuni, trebuie să fie urmate de sancțiuni severe. Societatea nu poate trăi în dezechilibru și nu poate lasa nepedepsiți pe cei vinovați, că s'au înfruptat din banul public.

Oricefel de abuzuri nu pot rămănea fără sancțiuni, fără ca spiritul de dreptate și principiile ce stau la temelie statului, să nu sufere o stîrbire în dauna statului însuși.

Dacă nu se va reacționa energic, publicul va căpăta convingerea că celor îndrăzneți le este totul îngăduit. Aceasta concepție ar fi foarte primejdioasă pentru înereșele statului nostru. Deci se impune o sanare a moravurilor.

Preot S. Stana  
asesor consistorial.

# INFORMAȚIUNI

## Dela administrația ziarului

Toți onorații noștri abonați cari sînt în restanță sunt rugați a și achita bonamentele de urgență.

Refuzurile de numerii dela această dată încolo nu vor fi luate în considerare, până cînd nu sunt însoțite de costul numerilor pe cari i-au primit respectivii abonați.

## Cum a fost timpul eri

Timpul în toată țara se menține frumos, cu cerul mai mult senin și vînt ușor din direcțiuni diferite. A continuat în cursul zilei de ieri să mai plouă puțin prin regiunea muntoasă din Prahova (6 mm. Sinaia). Presiunea atmosferică în ușoară scădere la nord și la sud. Temperatura la Călărași 26,3 mm. pe litoralul Mării, în timp ce temperatura varia între 25 gr. în mai multe locuri și 16 gr. în Sinaia. Maxima de temperatură din cursul zilei de ieri a fost cuprinsă între 28—33 gr. în mai toată țara exceptînd regiunea muntoasă unde a fost între 16—19 gr. Temperatura minimă de azi noapte a scăzut între 9 gr. la Sinaia și 20 gr. la Călărași.

## Căsătorie

Duosul poet al Ardealului, d. I. U. Soricu, profesor și deputat de Sășițe, s'a căsătorit Duminecă cu d-ra Florica Butu din Brăila, originară din Săcete.

Nuni au fost d-na și d. general Traian Moșoiu, ministrul lucrărilor publice.

## O nouă lovitură a bandiților din Hălmgaiu

Temerarii bandiți cari neliniștesc de câteva zile ținutul Hălmgaiului, au dat astănoapte după cum sîntem informați o nouă lovitură. La miezul nopții au călcat casa preotului din Târnavă, lângă Vața de jos, furînd 25 mii de lei. Cu amenințări de revolvere casnicii au fost puși la tăcere și bandiții au operat fulgerător. Nu s'a putut măcar constata câți au fost. Jandarmii sînt afirmativ pe urma lor. Populația e cuprînsă de frică și a cerut autorităților dublarea forțelor de urmărire.

## Inscrierile la școala de Arte frumoase din București

Între 20 August și 15 Septembrie a. c. se fac inscrierile la Școala de Arte Frumoase din București. Candidații trebuie să aibă cel puțin 15 ani. Ei vor înainta secretariatului școlii din cal. Griviței No. 22 o cerere de inscriere subscrisă de părinte sau tutore, însoțită de certificatul de absolvire al învățămîntului secundar inferior (4 clase gimnaziale) sau de un certificat echivalent, precum și de certificatul de naștere și de vaccina.

Candidații cari nu posedă certificatul de absolvire al învățămîntului secundar inferior vor putea fi inscriși ca elevi nematriculați, avînd aceleași îndatoriri ca și elevii regulați, dar neputînd căpăta drepturile elevilor matriculați decît după obținerea diplomei de patru clase liceale.

În zilele de 17, 18, 19 și 20 Septem-

**BON** pentru un ANUNȚ de publicat în rubrica  
**Mica Publicitate**  
15 August 1924

**Cinematograf**

(x) **Cinematograful Apollo** va rula azi Sămbătă piesa: „Civilizația“. Cum spunem în numărul nostru de ieri, filmul e frumos aranjat, bogat în peripeții, tratează despre război, cel mai groznic din toate războaiele. Eroul filmului se îndrăgostește, e rănit apoi în război, dar lupta lui e triumfătoare și după cele 8 acte agitate filmul termină câștigând un desnoământ romantic. Marea dramă va fi rută încă azi. Vineri în cinematograful Apollo.

(x) **Reprezentatii permanente** în „Urania“. De ieri sau început reprezentatiile regulate în cinema „Urania“. În bucata de azi se arată publicului „Carnevalul Rosu“ un vestit roman criminal din America. E un film puternic și scudut așa cum numai în America, patria minunilor, se produc. Filmul va rula azi și Duminică. Iar de aci încolo „Urania“ va rula în programul său numai filmuri de primă clasă, și pentru acoperirea regiei care are să coste mai mult, apelează la generosul public înțelegător.

**O scriitoare franceză vorbind cu prințul Carol**

**Prințul declară că ar vrea să mute Capitala la Brașov**

„L'Intransigeant“ publică următorul interviu acordat de prințul Carol, cunoscutei scriitoare și conferențiere Titayna:

„Trăsura mea gongole pe asfaltul neted spre avenue de Wagram unde trebuia să revăd pe A. S. R. Prințul Carol, care se pregătește să părăsească Parisul.

Prințul îmi zâmbește și-mi întinde mâna. Regăsesc silueta-i înaltă și ochiul limpede sub părul blond. Își cunoaște țara nu numai ca un prinț moștenitor, ci ca artist, turist, economist, în toate chipurile.

Dela început îmi vorbește de ea, de ce ar dori pentru dânsa.

— Vă place Bucureștiul?

— Alteț, pe cât de frumoasă-i România, pe atât provinciile ei sunt pline de pitoresc...

Prințul zâmbește:

— Aveți dreptate, Bucureștiul nu e frumos. Marea mea dorință ar fi să transport capitala României la Brașov. Brașovul este, pentru moment, un oraș mic din Transilvania, unde totul ar fi de reconstruit, nici vorbă. Ar trebui clădită o adevărată Capitală, și aci este singura dificultate.

„Pașine țări au fost atât de încercate ca a noastră. Schimbul nostru e prost. Dar Brașovul Capitală, ce vis! Situat pe marea linie a Orientului-Expres, aproape de Sinaia, reședință de vară a regelui. Și apoi, ce cadru, ce natură murată. Indată ce treci de ultimele case ale orașului dai de una dintre cele mai frumoase peisagii din lume.

— Și ați fugi de populația turco-sârbească, greco-ungurească? Ați abandona străzile desfundate, cartierele prost construite, negustorii eterocliți, cocioabele joase, n'ați lua decât esența orașului, ce are mai bun...

— Da, ar fi un nou Versailles...

Acum suntem în fumoar. Cafea... Lichioruri... Parizienii care sunt familiarii legațiunei române o vor regreta pe delicioasa gazdă care este dna Antonescu.

Sezând pe canapea, lângă mine, prințul Carol, vesel și viu, zâmbește cu un zâmbet pe care-l desminte melancolia privirii. Mă întreabă despre ultima mea călătorie, de impresiile mele din România.

— Alteț, n'am decât o singură dorință: s'o mai văd odată!

— Atunci, în căruț în România!..

**Economice.**

**S'a favorizat exportul făinei**

Taxa de export pentru grâu s'a majorat.

Pentru făină, taxa a rămas cea de până acum.

Comercianții de cereale au fost înlăturați depă piață, fiindcă grăul rostru, atât de mult scumpit, nu mai găsește cumpărători în străinătate.

În schimb morarii acaparează stocuri imense de grâu, pe cari le transformă în făină și o exportă beneficiind de avantajul taxei reduse pe care o are făina față de grâu.

Zilele trecute, mari cantități de făină s'au încărcat prin portul Brăilei.

Dela majorarea taxei de export pe grâu, milioane de lei au încasat morarii, singurii negustori de grâne de pe piața Brăilei.

În chipul acesta, se aplică taxe prohibitoare pe grâu și se favorizează exportul de făină.

**Imprumutul Primăriei Capitalei**

D. dr. I. Costinescu, președintele comisiunii interimare, a dat ieri ziaristilor următoarele lamuriri asupra relăurii tratativelor pentru imprumutul comunei:

„Întelț s'a încep tratative numai cu acele consorții cari vor da toate garanțiile necesare. Oferte primesc numai la fiecare 15 zile prin diverși intermediari dornici de comisoane. Nu am angajat însă tratative și nu angajăm comuna fără să nu ne asigurăm asupra seriozității ofertațiilor.

Nu poate fi deci vorba de nici un acord favorabil și deci nici de vre-o dată asupra consecințelor acestui acord.“

**O nouă fabrică de conserve în Ardeal**

„Prager Presse“ află din Cluj:

„Consortiul ungar al fabricelor Manfred Weiss urmărește de mult înființarea unei fabrici de conserve în România. Se afirmă că consortiul a reușit prin întreprinderea „Ferrini“, care-i este afiliată să puiască pe fosta fabrică de mobile „Astor“, care va fi transformată acum într'o fabrică de conserve.“

**Producția sfeclii de zahăr în Ardeal**

La direcțiunea generală a agriculturii din Cluj, au sosit rapoarte că producția de sfeclă de zahăr va fi în anul acesta în Ardeal cu mult mai mare ca în anul trecut, deoarece terenurile însămânțate sunt mai întinse ca anul trecut.

**Mișcarea Porturilor**

**Exportul prin portul Constanța**

Vaporul „Impăratul Traian“ sub pavilion român spre Grecia încărcat cu 85470 kgr. porumb, expeditor Demetriadis; 9920 kgr.

ovăz, expeditor Avantonoglu; 5060 kgr. grâu, expeditor Th. Casetas; 60390 kgr. porumb, idem; 36160 kgr. orz, idem; 10000 kgr. orz, expeditor Zahariadis; 61420 kgr. melasă, expeditor A. Macri; 10010 kgr. grâu, 20350 kgr. porumb, 55620 kgr. orz, 64900 kgr. ovaz, 800 kgr. fasole, 55445 kgr. orz, expeditor Stelianopol.

Vaporul „Steaua Română“ sub pavilion român spre Anglia încărcat cu 3312022 kgr. petrol, 2045854 kgr. benzină, 566 kgr. motorină, expeditor soc. Steaua Română.

Vaporul „Celio“ sub pavilion italian spre Grecia încărcat cu 29300 kgr. grâu, expeditor A. Mandureca; spre Italia cu 71190 kgr. grâu, expeditor Soc. Generală de Export; spre Grecia cu 4510 kgr. sămânță de dovleac, expeditor St. Halcouși; spre Turcia cu 7 bucăți vite mari, expeditor St. Dallă.

**Importul prin portul Constanța**

Vap. L. Mrazek sub pavilion român din Alexandria încărcat cu 1015 kgr. ferărie; 2065 kgr. mașini.

Vaporul „Dalmatja“, sub pavilion italian din Triest încărcat cu 125 mii 908 kgr. coloniale.

**Ungaria nu pretinde despăgubiri României**

Informațiunile apărute în ziare arătând că guvernul ungar ar fi ridicat noi pretențiuni de despăgubire față de România sunt complet false și lipsite de orice temei.

**Știri economice externe**

Budapesta. — Comercianții de metale nobile din Ungaria au dat în ultimul timp o mare extensiune exportului de aur. Cauza sporirii exportului este datorită faptului că în Ungaria kilogramul de aur se negociază la 52 milioane coroane, în timp ce prin export, prețul aurului se achită în valută forte. Această valută, prezentată Bancii Naționale Ungare, este schimbată la un curs care permite realizarea unei sume mult mai mari, decât la vânzarea aurului în țară.

Praga. Misiunea comercială sovietică a comandat în ultimele trei luni în Cehoslovacia mașini diverse, reprezentând o cantitate de peste 760 vagoane, în valoarea de 50—60 milioane coroane.

Moscova. Guvernul sovietic e are punctul de a concesiona terenurile petrolifere dela Grosnyi unui grup independent condus de Sinclair: reprezentantul casei Sinclair, d. Mason Day, a sosit ieri la Moscova pentru a negocia construirea unei pipe lini care să lege Grosnyi de Bium. Guvernul rus dorește să ardeze terenurile petrolifere dela Baku în schimbul unui împrumut de un milion de dolari de care are nevoie pentru alimentarea populației.

**Cețiți și răspândiți Tribuna Nouă**

**Devizele și valuta.**

Rador, 15. August.

Zürich: Deschiderea: Inchiderea:

Berlin:	125.87.50	—	—
Amsterdam:	207.50	—	—
New-York:	530.25	—	—
Londra:	2105.50	—	—
Paris:	2085.	—	—
Milano:	2385.	—	—
Praga:	1570.	—	—
Budapesta:	69.50	—	—
Belgrad:	660.	—	—

București:	240.	—	—
Varșovia:	—	—	—
Viena:	74.	—	—

București închiderea: Paris 12.50, Londra 1003, Berlin—, Newyork 220.50, Milano 10. Zurich 4190, Viena 31.—, Praga 655, Budapesta —

Valute: Napoleon \$15, Marca de aur 52, leva 150, lira turcească 110, font englez 995, franc francez 1240, franc elvețian 42.—, lira 990, drachma 380, dinar 258, dolar 219.—, coroana austriacă 32.—, coroana maghiară 29.—, so col 650, Marca polonă 42.—

**CRONICA SPORTIVA.**

**Ce-i cu matchul Cehoslovacia-România?**

**Alte știri**

Arad, 15 August

Este îndeajuns cunoscută hotărârea „CC“-lui din București referitoare la numirea de căpitan național al echipelor de football a dlui dr. Teofil Morar. Incredințarea aceasta s'a produs cu unanimitate de voturi și tot atunci a fost înlăturat d. Suci din această poziție. D. dr. Morar a fost rugat să primească din nou postul de căpitan național și să organizeze echipa română, care este chemată să joace matchul de revanșă cu Cehoslovacia în Praga încă în luna aceasta. După informațiunile primite până acum un lucru se știe, adică aceea, că d. dr. Teofil Morariu nu s'a pronunțat încă asupra acestei încredințări unanime a Comitetului Central. Oarecum spontan se pune întrebarea: de ce?

Răspunsul îl cunoaște tot omul ce cât de puțin este inițiat în chestiile sportive. Să-ți-se tragă dungă numai așa „ne-tam ne-sam“ peste o muncă destul de conștiincios îndeplinită ani de-a rândul și să fi abandonat așa numai fără cauze, e sigur, că-ți pierzi ambiția, e sigur, că te părăsește toată pofta și dorul de muncă în această direcție. La fel s'a întâmplat și cu d. Morar când trebuia să organizeze tot dsa și echipa națională care așa groznică înfrângere a suferit în Paris la olimpiada dela Olanda, a cărei conducere a fost încredințată dlui Suci și nu dsale. Alungat deci fără o prealabilă incu-

noștințare de vre-o incorectitudine anterioară!

Aceasta credem că-l face pe d. Morar să nu răspundă la apelul CC. Dar orice ar fi cauza un fapt rămâne evidențiat: timpul matchului se apropie, echipa nu este compusă, se va aduna așa la repezeală în momentele ultime dintre judecătoria la nimereală și dezastrul nou pentru sportul românesc este inevitabil. Și pe urmă să-i dăm un fașon... vom începe din nou comentările.

Echipa reprezentativă a Clujului, care va juca tot în luna aceasta în Germania este aproape compusă și va fi condusă de d. dr. Popescu. Amintim aci d'apă informațiile ce le avem că înaintașul Guga nu va lua parte în acest match, deoarece este la părinții săi în Jugoslavia.

Concursul de tenis a lui „Kac“-Cluj promite a fi foarte interesant având participanți din Arad, Oradea-Mare, Tg.-Mures, Brașov, Timișoara și Satu-Mare.

Tradiționalul concurs atletic dintre studenții universităților Oxford și Cambridge în anul acesta a fost câștigat de Oxford înaintea eternei sale rivale cu 11 victorii contra 7.

Clubul athletic „Jiu“ din Lugoj, introdus în vederea propagandei sportive, masă intrarea liberă a muncitorilor înscriind pe fiecare muncitor și ca plătiind lunar 3 Lei.

O idee salutară!

**Clubul ciclist „Meteor“ din Arad**

Clubul ciclist „Meteor“ din Arad, jează pe ziua de 24 aug. 1924 oara un concurs ciclist pentru concurența treaga țară, cu următorul program:

1. Concurs de deschidere. 4000 m. pentru începători. Premii: I medalie din bronz argintat, II mare din bronz din bronz.

2. Concurs prin punctare pentru iuniori, tot cercul punctat 5. ultimul cerc dublu punctat. Premii: dalie mare din bronz argintat IV, bronz.

3. Concurs de vânătoare 4000 m. pentru tinerime. Premii: I medalie din bronz argintat, II mare din bronz, III mica din bronz.

4. Concurs intern pentru club, restrâns, 4000 m. pentru membrii clubului. Premii: I medalie mare din bronz, II—III medalie din bronz.

5. Concurs de seniori 4000 m. concurenți în etatea peste 30 ani. I medalie mare din bronz argintat, II mica din bronz, III mica din bronz.

6. Concurs pentru premiul August. 50 k.m. pentru concurenți pali. Premii: I medalie mare din argintat, II mica din argint decorată, III mica din argint, IV—V. medalia din argintat.

La concurs se aplică dispozițiile mentelor de concurs și disciplinele de concurs. La concurs pot participa toți concurenții ai cluburilor afiliate la R. Taxa de înscriere de persoană și de Leu 30.— care sumă este a se achita înainte de începerea concursului. Închiderea înscrierilor 22 August 1924 d. m. după care termen nu se mai înscrieri. Înscrierile se vor trimite pe d. dr. Francisc Boda economul clubului Strada Mărăști No. 37—39.

**Tipografia „Aradul“**

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

**Tipografia Aradul S. P. A.**  
ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)